
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

         Θεσσαλονίκη, 5/9/2021 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας 
 
ΠΡΟΣ:  Τoν κ. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 
  Την κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 
 
 
ΘΕΜΑ: «Προγνωστικό σύστημα ταχείας απόκρισης “IRIS 2.0” στην πυρόσβεση» 
 
 
Κυρία και κύριε Υπουργοί, 
 

Σύμφωνα με ανάρτηση σε ιστοσελίδες του Διαδικτύου, το “IRIS 2.0” αποτελεί σύστημα για την 
πρόγνωση της εξάπλωσης δασικών πυρκαγιών. Το ανέπτυξε και το υλοποιεί επιχειρησιακά το 
«ΕΑΑ/ΙΕΠΒΑ» (Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών / Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης 
Ανάπτυξης) από το 2019. Παρέχει λεπτομερή πληροφορία (50 μ. x 50 μ.) για την αναμενόμενη 
κίνηση των πύρινων μετώπων με βάση την τοπογραφία, τον καιρό και την καύσιμη ύλη, 
λαμβάνοντας πάντα υπόψη του τις πολύ σημαντικές αμφίδρομες αλληλεπιδράσεις μεταξύ της 
φωτιάς και του καιρού. Δεδομένου ότι: «η φωτιά δημιουργεί τον δικό της καιρό», το εν λόγω 
σύστημα μπορεί προγνωστικά να καθοδηγήσει τις Υπηρεσίες κατάσβεσης, βάσει της 
«συμπεριφοράς» μιας δασικής πυρκαγιάς. Συνεπώς, το προγνωστικό σύστημα «IRIS 2.0» παρέχει 
τη μοναδική δυνατότητα ταχείας εκτίμησης μιας δασικής πυρκαγιάς, μέσω προσομοίωσης της 
αναμενόμενης «συμπεριφοράς» των μετώπων πυρός και της εξάπλωσής των. Το ως άνω ελληνικό 
σύστημα είναι ένα από τα τρία που υπάρχουν σήμερα στον κόσμο (το δεύτερο είναι στη Γαλλία και 
το τρίτο στο Κολοράντο). Χρησιμοποιήθηκε το 2021, μόλις 3 φορές: στην Ιστιαία, στην Αχαΐα και 
στον Έβρο, χωρίς όμως να αξιοποιηθεί στο ξέσπασμα της πυρκαγιάς στην Βαρυμπόμπη και στην 
Κορινθία. 
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεσθε να μας ενημερώσετε για ποιους λόγους το σύστημα «IRIS 2.0» δεν 
χρησιμοποιήθηκε από την Πυροσβεστική Υπηρεσία στις πρόσφατες πυρκαγιές της Βαρυμπόμπης 
και της Κορινθίας; 

2. Χρησιμοποιήθηκε το ανωτέρω σύστημα στις πρόσφατες καταστροφικές πυρκαγιές της Βόρειας 
Εύβοιας, της Αρκαδίας, της Μεσσηνίας, της Λακωνίας, της Ηλείας και της Φωκίδας; 

3. Είναι δυνατή η άμεση και αυτόματη ενεργοποίηση του ανωτέρω συστήματος από το 
«ΕΑΑ/ΙΕΠΒΑ» για όλες τις πυρκαγιές που ξεσπούν στην χώρα, καθώς και η μεταφορά των 
δεδομένων και στοιχείων που προκύπτουν από την επεξεργασία των όποιων πυρκαγιών  
ξεσπούν, τάχιστα, προς τις Δυνάμεις Πυρόσβεσης που επιχειρούν στην όποια πυρκαγιά «εν τη 
γενέσει» της; 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

8829

Ημερομ. Κατάθεσης:

8/9/2021




